

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 ídem.—Extranjero, trimestre, 6 ídem. La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LIX.—Núm. 11.568

Redacción y Administración: Arco-Agüero, 18

Martes 4 de Marzo de 1913

DE LABORACIÓN

Optimismo

Mal estamos en este desgraciado país, pero peor nos están poniendo esos insulsos cronistas, esos ridículos voceros del pesimismo, que no se contentan con decir que nuestra situación presente es lamentable, sino que, extendiendo su percepción hasta el incógnito é insondable futuro, dan por descontado que la raza hispana está herida de muerte y que ningún reactivo la podrá salvar. Sumidos en lastimoso escepticismo, en vez de dar alientos á la juventud para que luche por conquistar el porvenir, nos auguran toda suerte de desdichas y de catástrofes. Estas desdichas y estas catástrofes no podrán ser evitadas—según los pesimistas—ni por los esfuerzos de la actual generación ni por el trabajo de las generaciones que se forman, sino que han de venir necesariamente como empujadas por la corriente de los pasados desastres y de los desastres presentes.

Desde luego podemos decir que el estado actual de España no es nada tranquilizador, pero de esto á asegurar que en lo futuro todo ha de seguir lo mismo ó ha de empeorar hay una gran diferencia.

Porque, fijándonos bien, la enfermedad que aqueja á nuestro pueblo es grave, ¿quién lo duda? pero no mortal que es lo que pretenden demostrarnos los señores pesimistas. Esta enfermedad no es nueva, se ha presentado con síntomas mas ó menos alarmantes en todos los pueblos. Es la misma que aquejó á Francia poco antes de la gran Revolución. El mismo relajamiento, que hoy existe en España se presentó con peor aspecto en dicho período de la historia de Francia.

A pesar de ello, y como su más lógica consecuencia, vino la Revolución más grande que registran los anales de la Humanidad, y aquel pueblo que parecía sumido en la más espantosa inacción, despertó de su letargo y formó aquellas heroicas legiones que, sin armas ni víveres, vencieron los ejércitos de todos los monarcas europeos que contra aquella revolución se unieron, quizás presintiendo lo que necesariamente había de suceder: el incendio se propagó á los demás pueblos y con sus vivificadoras llamas destruyó la tiranía que los tenía sumidos en la ignorancia y en la esclavitud. Esto hizo el abyecto, el moribundo pueblo francés del siglo XVIII.

En la misma España han ocurrido casos semejantes. Mucho peor que hoy se encontraba el pueblo español bajo el reinado de Carlos IV. En el trono, un rey cuya única ocupación era la caza; en el gobierno, el favorito que mancillaba el honor del monarca. Durante este reinado ¿qué humillaciones no llegó á sufrir el pueblo español, cuya voluntad estaba sometida á la del favorito? Vemos que en este tiempo, el dinero y las naves de la nación española salían de España, no para defender el honor nacional ultrajado, sino para ponerse á las órdenes de Inglaterra unas veces, de Francia otras, las cuales en virtud de afrentosos tratados y de denigrantes convencios podían llevarnos á guerras en que nosotros no teníamos nada que ganar y sí mucho que perder. Somos vencidos en la batalla de Trafalgar; penetran los franceses en nuestro territorio y ocupan parte del Norte y del centro de la península, sin que esto parezca inquietar al pueblo; y sin embargo un día los madrileños protestan de los abusos del ejército francés y se libra un combate en las calles que termina con el momentáneo triunfo de los franceses pero que fué la chispa que hizo estallar la ira del pueblo español y se dió el caso de que ese pueblo agonizante venciera al más aguerrido ejército de Europa, al ejército de Austerlitz, de Jena y de Marengo.

Estos ejemplos nos demuestran que el

pesimismo que invade las columnas de nuestros periódicos es infundado. Y además de infundado perjudicial, porque en vez de dar alientos á la juventud para que trabaje, y con su trabajo salve á la patria dolorida, ese pesimismo la sume en el desaliento.

Seamos optimistas, no solamente porque es el optimismo el que nos conduce á realizar buenas acciones, sino porque lo que en apariencia está mal puede estar menos mal en el fondo.

Esto es lo que pasa en España; está mal, muy mal porque los gobiernos la han abandonado, ó lo que es peor la han puesto como escudo para defender intereses particulares. Pero el pueblo que en definitiva es el que vencerá tiene un fondo de bondad y unas ansias de regeneración que bien encauzados pueden realizar la liberación de España.

A este encauzamiento deben tender todos nuestros esfuerzos, seguros de que al fin han de triunfar la justicia y la verdad. Seamos optimistas.

ANTONIO BUENDÍA.

Madrid, Febrero 1913.

BIBLIOGRAFÍA

Los bárbaros, novela de Joaquín Dicenta. Biblioteca renacimiento.—Madrid. Pontejos, 8.

Joaquín Dicenta es un escritor harto conocido en la república de las letras y no necesita que se haga su presentación.

Novelista de grandes velos, ha llegado á dominar la contemporánea, siendo un verdadero maestro; escritor exquisito, algo realista en cierto sentido; de mentalidad perfectamente organizada, unas veces se muestra Dicenta sociólogo y otras literato-poeta, y derrocha materialmente en las páginas de sus libros prosa cálida y señorial, no obstante sus inclinaciones, recreando con el estrujamiento natural, no alambicado, del lenguaje de Cervantes, ese lenguaje sonoro cual ninguno, tan melodioso para el amor como recio y bravo para el combate.

Varias son sus producciones, que compiten en interés; en el momento de trazar estos renglones, recuerdo «La finca de los muertos», en la biblioteca Mignon; «El sino», «Los muertos» y «El lobo, en *Los contemporáneos*.

Tienen las novelas un fin altamente simpático; pero á pesar del afecto con que las miro, mis ocupaciones me han hecho no dedicarme á ellas tanto como fueran mis deseos, para consagrarme á los estudios históricos; mas prueba el cariño que les profeso, un detalle que consignaré: sobre la mesa donde trabajo, ocupa puesto preferente una de Feuillet, el Kempis mundano donde medito, código admirable del honor, que extasia mi espíritu idealista.

Después de estos antecedentes, incesario es decir la satisfacción que siento cuando me veo precisado á leer una novela para emitir el juicio crítico; y esta satisfacción se agiganta si en la portada figura una firma como la popularísima de Joaquín Dicenta.

Los bárbaros es una novela social, calcada en el problema que hoy ocupa inteligencias clarísimas y nobles energías, el hondo y debatidísimo problema del capital y el trabajo, ladeándose marcadamente al lado de los obreros.

Sin decaer un solo instante, lleva á la última página con brillantes descripciones, con párrafos admirables de dulzuras, *sui génesis*; de cadencia singular.

Los bárbaros es una filigranada joya literaria, con incrustaciones de ideas originales.

S.

Candidatura para Diputado provincial

MÉRIDA-ALBURQUERQUE

Don Justo Castillo Fernández-Burdallo.

CANDIDATURA LIBERAL

por el Distrito de Mérida-Alburquerque

Don Juan Francisco Grajera Alvarado.

» Miguel Durán Cienfuegos.

» Cándido Maza Coca.

» Manuel Romero de Tejada.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

1.º de Marzo de 1913.

Según los almanaques, Marzo tiene el alto y deslumbrador privilegio de traernos la Primavera. Y según la realidad, si Marzo quiere, en este Madrid tornadizo la preparación es magnífica. El mes heráldico despide por sus mil trompetas un himno clamoroso, cuyos sonos alegran el alma: va despejando de nublados el cielo, que intensifica su azul entre blancos vellosos y gasas transparentes; la flora reverdece como una esmeralda enferma cuando se le quita el paño que la enturbia; hay perfume de violetas en el aire... Ya viene el tiempo jovial, riente, cuyas horas son ligeras y fáciles; el tiempo de las flores, de las mujeres, de los niños, de los conciertos, de la poesía... Modulan los céfros sus dulces sonatas entre los almendros en flor. Beethoven, Schubert, Weber resucitan sus melódicas y elegantes páginas musicales en orquestas y sextetas. Hay carreras de caballos, «coupletistas» francesas, danzarinas parisienses, «mats» de «foot-ball» excursiones al campo, novilladas. Arrinconamos los gabanes peludos, las bufandas, la política. Salimos de nuestros chiribitiles al ambiente tibio y nos lanzamos en pos de amorosas aventuras con todo el impetu de la sangre nueva.

Esto es si Marzo quiere, que en Madrid no suele querer. Como no quiera, y en vez de traernos realmente á la diosa primaveral nos vuelva su rabo, ¡cheche usted nubarrones, viento, lluvia, frío, catarros, pulmonías, egoísmo, encogimiento y aburrimento!

Enonces hay que encender la estufa, mullir las esteras, cerrar las ventanas, correr los cortinones, tomar flores cordiales y leer *La Epoca*, *La Correspondencia*, *El Siglo Futuro*, cualquier publicación somnifera ó emoliente.

¡Adios los conciertos, la flora resucitada, los idilios musicales, las chicas guapas! Todo concluye por comprar un retrato de D. Eugenio Montero Ríos y colocarlo á la cabecera del lecho como simbolo de amargos desengaños.

Este Marzo presenta un semblante regular. Viene despejado, azul, airoso, no muy friolento. Se trae todo lo suyo. Pero no hay que fiarse. El tiempo y las mujeres cambian cuando menos se piensa.

Hay mucho que ver hasta el día 31. Además, el mesecito es guerrero de por sí. Está consagrado á Marte. Hogano se celebran elecciones provinciales en Marzo, y si resultan como la antevotación verificada en el loco Febrero, ¡malos días para la democracia de verdad!

Tenemos que librar la gran batalla contra y á favor del impuesto de inquilinato, que cada hora toma peor cariz; abrir ó cerrar las Cortes, nuevo templo de Jano, según si los ministros tienen ó no tela preparada y D. Alvaro considera llegado el momento oportuno. Están pendientes de una tremenda acusación tres concejales de nuestro Cabildo. Ha de resolverse el problema de la Doctrina Cristiana, que trae de calle á las almas piadosas, aunque quizás se deje para el mes de Abril, en consideración á que Marzo, este Marzo, conmemora la Semana Santa.

Ya ven ustedes si hay tela en el telar público, muchísima más que en el telar parlamentario.

En calidad de cosas agradables podemos consignar la buena marcha de los africanos negocios, la función organizada por la Prensa con elementos músicos y constantes de gran valía, los coloquios amigables sostenidos entre nuestro embajador en Roma y el cardenal Merry, la última comedia de Martínez Sierra y la postrera epístola de D. Ramón, marqués de Bradomin.

Según los almanaques, Marzo—lean ustedes el principio—... Y ya se sabe, como dicen los mismos almanaques, Dios sobre todo.

ARGOS.

DESDE PARÍS

TIERRAS MALDITAS

Acaso exagere el vocablo. Yo no sé en verdad si existen ó si han existido en el mundo tierras malditas. La historia, sin embargo, nos habla con amargura de pueblos que han estado sujetos, durante siglos, á la esclavitud; de razas que se han extendido por todo el haz de la tierra con el estigma en la frente y como llevando, errabundas, el peso de un ineluctable destino. ¿Expirarán ciertos pueblos, por leyes atávicas cuya explicación escapa á nuestra parva inteligencia, la fatalidad de haber nacido con sangre

mezclada de razas inferiores, inasimilable tal vez a los temperamentos requeridos por una sana y robusta civilización? La biología y la psicología tienen aquí ancho campo de estudio para esclarecer en lo posible ese abstruso problema.

Como quiera que sea, algo debe haber que justifique la tensión actual que se nota en muchos de los pueblos llamados civilizados de Europa y de América. Un verdadero huracán de violencias se ha desencadenado en todos los países, incluso en aquellos que más se jactan de representar la paz y el orden dentro de la organización social moderna. La atmósfera está viciada y enrarecida, y un clamor de ansiedad se levanta de todas partes, como si realmente estuviéramos en vísperas de una gran batalla, por no decir de una conflagración general. Esto sucede en el terreno internacional donde se defienden o se discuten los intereses de las grandes aglomeraciones mundiales. Marruecos y Trípoli, los Balcanes y Turquía, la amenaza y la preparación de nuevos grandes armamentos en Alemania y Francia: todo esto, con ser muy grave, no es sino un síntoma del estado de tirantez y de violencia en que vivimos de algunos años a esta parte y que un día u otro—en día acaso muy próximo—ha de hacer estallar la conflagración temida. Vivimos en perpétua alarma, como en momentos de transición o de interinidad. Diríase que nos hallamos en los últimos meses de una gestación monstruosa y que todos recelamos del parto ante la perspectiva de una necesaria y dolorosa operación quirúrgica.

En el terreno individual, ved a qué nos ha conducido esa gran tensión colectiva, excitada, digámoslo así, por la insanidad y la punible tolerancia de la educación moderna. Como quiera que escribo en Francia y desde París, claro está que he de fijarme más en lo que aquí ocurre, por serme mucho más fácil poder apreciarlo con probabilidades de acierto. El estado de violencia individual en que se vive actualmente en Francia, puede medirse por los progresos que alcanza la criminalidad—y, lo que es más triste, la criminalidad casi infantil—dentro de su territorio. Los robos y los asesinatos se suceden casi con metódica preiodicidad. Antes se llamaban apaches los que atacaban al pobre transeúnte en medio de la calle y casi en pleno día. Hoy ya no se habla de apaches. El nombre ha pasado de moda, aunque la criminalidad continúa manifestándose a sus anchas y en progresión ascendente. Adolescentes de dieciséis años, que huyeron de la escuela y carecen de oficio a ciencia y paciencia de los que debieron y no supieron evitarlo, se dedican a matar y a robar con la mayor indiferencia, como seguros de la lenidad de un problemático castigo. Y esos adolescentes de ayer están formando esa escuela del crimen, de la que fueron jefes no ha mucho los Bonnot y los Garnier, de vergonzosa memoria, y que ha dado origen a pandillas de malhechores como esa banda infecta de criminales que hoy están juzgando los tribunales franceses, muchos de los cuales han pretendido justificar sus odiosas fechorías bajo el pretexto de que obraron a su guisa, amparados por sus teorías anarquistas. Es una forma de criminalidad mucho más temible que las precedentes. Es una penzona que amenaza extenderse y que representa un nuevo significativo síntoma de aquel estado de tensión y de violencia a que antes me referí y contra el cual se hace cada día más difícil una salvadora reacción.

Ese aire enrarecido que se respira en Europa, lo mismo en el dominio colectivo que en el terreno individual, en la amplia esfera política lo mismo que en el reducido círculo de los actos particulares, se está convirtiendo hace tiempo en cicón brevío que todo lo arrasa en ciertos pueblos de América que, por su hermosura y sus inmensas e inexploradas riquezas, parecían destinados a gozar perdurablemente de un bienestar paradisiaco. Negra fatalidad persigue a muchos de las repúblicas ibero-americanas; pero ninguna ha visto su suelo tan ensangrentado como la que fué ayer gran República de Méjico. Más de dos años han transcurrido desde la caída del general Porfirio Díaz, y ni un solo día ha brillado el sol de la paz en aquel espídido territorio, tan espléndido como digao de mejor suerte.

Allí la tensión y la violencia han tomado el carácter de verdadero paroxismo. La revolución triunfante dió la presidencia a Madero; el estado de revolución sangrienta ha continuado sin interrupción, sem-

brando el pavor y la ruina en todo aquel vasto suelo, y hoy son otros los que triunfan, coronando su victoria con actos de ferocidad y de salvaje venganza como nunca se habían registrado en los anales de ningún pueblo del mundo. Ni en la lucha de Harnán Cortés con Motezuma, ni en los arrebatos patrióticos de Irbide contra la dominación española, ni en las crueldades de Juárez contra la invasión del infeliz Maximiliano, viéronse actos de tan extrema, de tan monstruosa violencia. Yo no sé si Méjico, por el cual siento, con todo, grandísimas simpatías, simpatías de gran conmiseración al contemplar su trágico destino, yo no sé si es una de esas tierras malditas contra la cual se ceba la fatalidad como una expiación atávica o como un mero capricho de la suerte. Pero lloro sobre sus humeantes ruinas y sobre el triste sino que le espera... Un pueblo ambicioso está a sus puertas acechando Florida, California, Tejas, Puer-torico están ahí para atestiguarlo. Inas-cible Moloch, abrirá sus fauces cuando Méjico se rinda a sus propias debilidades o a sus grandes errores.

A. VINARDELL ROIG

París, Febrero 1913.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA tome LAXATIVO BROMO-QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

El nuevo repartimiento de consumos DE MAGUILLA

Según tenemos entendido, ya se han presentado reclamaciones a la Administración de Propiedades e Impuestos de la provincia, contra el nuevo repartimiento de consumos de Maguilla.

El Administrador Sr. Vidal ha ofrecido estudiar el asunto detenidamente para resolverlo en justicia, y es de esperar que así lo haga.

El impuesto de consumos es de por sí odioso, porque encarece las subsistencias; pero es más odioso aún, cuando adoptándose como medio para hacer efectivo el cupo del Tesoro y los recargos municipales, el repartimiento, este no se lleva a cabo imparcialmente e inspirándose en principios de justicia y de equidad.

Por desgracia esos principios suelen relegarse al olvido en muchos pueblos. El partido que en él ejerce el mando procura favorecer a sus amigos y reventar a los vecinos que militan en el partido de oposición; y este, cuando llega a apoderarse del Ayuntamiento y cuenta con la Junta de asociados, apela a las represalias, empleando el mismo procedimiento que con él se usara.

Esta especie de turno en el mando y en los beneficios que este reporta, no alcanzan, sin embargo, a algunos pueblos, entre ellos Maguilla, donde hace años impera el mismo partido, o lo que es igual, la misma personalidad, a la que nosotros deseáramos ver marchando por otros derroteros que los que hasta ahora ha seguido, pues así se evitaría en lo porvenir que surgiera un grave conflicto de tristes consecuencias.

En el primer reparto de consumos de Maguilla para el corriente año, se señala, según se nos dice, a un vecino llamado D. Antonio López-Caja, una cuota crecida, suponiéndose que su familia se compone de 16 personas, cuando consta de tres o cuatro. Ahora, en el segundo repartimiento figuran diez personas.

Y lo propio ha sucedido con otro individuo, cuya familia la constituyen él, su esposa y dos niños gemelos que cuentan algunos meses de edad. En vez de consignarse que la familia estaba formada, para los efectos del impuesto, por dos personas (el marido y la mujer) le asignan 16 individuos en el primer repartimiento y ahora, en el segundo, 10. ¿No es esto altamente censurable?

También se nos dice que uno de los asociados que forman parte de la Junta municipal que ha confiscado el segundo repartimiento, no figura en este y tampoco, quizás en el 1.º, que fué anulado por la Administración.

Acerca del primer repartimiento se formuló denuncia al Juzgado de instrucción de Llerena; habiéndose suspendido los procedimientos en virtud de competencia suscitada por la autoridad gubernativa, a la judicial.

Sobre la aplicación del artículo 29 en el distrito de Fregenal

Los desaos del conde de Romanones, claramente manifestados, de que se aplique el artículo 29 en el mayor número posible de distritos, y el espíritu de disciplina, han sido causa de que no haya elecciones en el distrito de Jerez Fregenal.

Pero seguramente la aplicación del artículo 29 no habrá dejado satisfechos a los liberales del distrito, y especialmente a los del partido de Fregenal. Estos, seguramente, anhelaban ir a la pelea para abatir la soberbia de los conservadores, causándoles una gran derrota, y poniendo así término a las alharacas del conde de Torrespilaes.

Claro es que si el diputado del distrito Sr. Baselga y los liberales del mismo no hubieran asentido, a fuer de disciplinados, a que se aplicara el artículo 29 para que fuera proclamado diputado provincial un conservador, los mauristas hubieran impedido que se aplicara también aquel artículo en Zafra-Fuente de Canto, por donde ha sido proclamado por el resto del cuatrenio el liberal D. José Espejo Megías; pero nosotros estamos seguros de que si en este último distrito se hubieran celebrado elecciones, los mauristas hubieran sido derrotados también.

De suerte que los conservadores son los que han salido gananciosos, puesto que obtuvieron un acta que no hubieran alcanzado en los comicios.

No es extraño que los conservadores hayan suavizado mucho en los últimos días sus ataques al Gobierno. Deseaban que éste les concediera el mayor número posible de puestos en las elecciones provinciales, y a fuer de ladinos y comprendiendo que al conde de Romanones no le desagradaba restablecer la armonía con los mauritanos, han sacado bastante raja en dichas elecciones, formando parte de ellas el acta por el distrito de Jerez-Fregenal.

Local y Regional

Con motivo del fallecimiento de la señora doña Juliana Torres, esposa de nuestro amigo D. Narciso Vázquez Lemus ha venido a Badajoz la hermana de éste doña Consuelo Vázquez y su esposo don Manuel Palencia.

Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la señora viuda de D. Matías Mediero.

Deseamos su pronto y completo alivio.

¡Cómo cambian los tiempos! Anteayer tarde vimos a dos diputados a Cortes, liberal el uno y maurista el otro, que caminaban muy juntitos, sonrientes, mostrando gran satisfacción en sus semblantes.

Cualquiera hubiera dicho que eran dos amigos que se querían entrañablemente. Y no pudimos menos de recordar que no hace muchos años, el diputado liberal buscó a los republicanos para establecer una inteligencia con ellos y con una fracción conservadora que hoy ya no existe, para emprender una campaña contra otro grupo conservador que aquí lleva el nombre de albarranista, a fin de hacer administración y sanear la Casa del Pueblo.

Suicidio

El 26 de Febrero se suicidó en Zarza junto Alanje un vecino de dicho pueblo llamado Fernando Monje Lavado.

Dos días antes había muerto la mujer de Monje; la impresión que le produjo esta muerte, unida a sus padecimientos físicos y a su estado de miseria, fueron las causas, seguramente, que impulsaron a dicho individuo a atentar contra su vida con unas tijeras.

Mérida

En la sociedad denominada «El Liceo», que preside nuestro antiguo amigo don Francisco Corchero, se ha celebrado una función para conmemorar el 12.º aniversario de su fundación.

Hizo la historia de la sociedad D. Manuel Rodríguez Ramos, y después don Juan Saenz, ilustrado director del Colegio de Santa Ana, pronunció un discurso

en el que hizo resaltar los méritos de la señorita María López y los del Sr. Rodríguez Ramos para con el Liceo, entregándoles los títulos que éste les otorgaba de socios de honor y mérito.

Se representó luego la zarzuela *El puño de rosas*, siendo muy aplaudidos los aficionados que la interpretaron.

Una comisión de señoritas de la *Sportiva* recaudó fondos para los pobres. El producto de esta cuestión inavirtióse dos días después de la función en una comida para los pobres de solemnidad que les fué servida por las señoritas Modesta, Visitación y Perfecta Lancho, María Barrera, Teresa Garrido, Candela Zido, Manuela Miranda, Cecilia e Isabel López, Rosario Godoy, Rafaela Sánchez, Abelarda Cascajares, Fernanda de las Montañas, Euvigis Alvarez, Carmen Chacón, Magdalena Molina, María Lancho, Carmen Rodríguez y Josefina Tobén, todas las cuales pertenecen a dicha sociedad *La sportiva emeritense*.

Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita del joven abogado de Aznaga D. Manuel Carrascal y Montero de Espinosa, hermano del alcalde de aquel pueblo.

Ayer tarde salió para Lisboa la compañía dramática en que figura la insigne actriz Rosario Pino.

Hoy hará su debut en el teatro de *La República* con la obra *Amores y amorfios*.

Novillada

El día 23, domingo de Pascua de resurrección, se celebrará en la plaza de toros de esta capital una novillada.

Los matadores serán Rafael de la Cuadra (el Zardo), y Pablo Sosa (Madellín). Los demás individuos de la cuadrilla serán sevillanos.

Probablemente los novillos que se liden procederán de la acreditada ganadería portuguesa de D. José Palha Blanco.

Café Mercantil

(ANTES DE LA ESTRELLA)

Programa para hoy a las nueve de la noche:

- 1.º Overtura.
- 2.º «Traviata», fantasía.
- 3.º Danza Noruega.
- 4.º «Tosca», divertimento.
- 5.º «Zarina», fantasía.
- 6.º «El baile de Luis Alonso».
- 7.º Vals lento.

Ya han llegado las lámparas de filamento metálico irrompible, de dos psetas, a el

AGUILA DE ORO

10, Constitución, 10

Todas las semanas novedades en la misma casa.

Servicio telegráfico

Madrid 4 (1'20)

El ministro de la Guerra inglés

Ha llegado a esta Corte el ministro de la Guerra inglés.

El viaje de este personaje está siendo objeto de muchos comentarios, habiéndose de pacto y alianza entre las dos naciones.

Banquete

Anoche tuvo lugar en Palacio una comida en honor del ministro inglés.

Regreso de Dato

Procedente de Barcelona ha llegado a esta capital el diputado conservador don Eduardo Dato.

Lo que dice el conde

El jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, hablando con los periodistas de la próxima lucha electoral, se mostraba en extremo optimista.

Dice que tiene la convicción de que el partido liberal obtendrá mayoría en más de 30 provincias.

Agregó que se han reiterado las instrucciones que se dieron a los gobernadores para que en la lucha se observe, por parte de las autoridades, la más completa neutralidad.

Dehesas

compro, vendo, arriendo, presto sobre ellas, sobre tierras, casas en capitales, sobre papel del Estado y con garantía de firmas á interés módico verdad.

Compro corcho en los árboles ya sea nacional ó extranjero (Portugal) y lo pago muy bien.

Vendo dehesa de 1840 fanegas, término de Valencia de Alcántara (Cáceres), de labor, pasto y encinar y la doy en sesenta mil duros, una verdadera ganga.

Juan María de Soto, Ramón Albarrán, 21, pral.—Badajoz.

SORDERA

Si tiene Ud. algunos amigos que sufren de sordera, supuraciones del oído, ruidos en la cabeza, etc., dígalos que escriban á la Beebe Ear Drum Co., 265 Broadway, New York, mencionando este periódico, y se les enviará GRATIS instrucciones de cómo puede curarse por sí solo.—Correspondencia y folletos en Inglés y Español.

En cámaras objetivos, placas, películas, papeles sensibles, baños preparados y dosificados, estereoscopos de mano y clasificadores, linternas ampliadoras y de proyección, cinematógrafos y películas, y demás aparatos y productos fotográficos, ninguna tan bien surtida y tan económica, como la casa de Rafael Milla, Victoria 12, Madrid, proveedora de los principales centros oficiales cuyos catálogos, que se remiten gratis á quien los pida, deben consultarse profesionales y aficionados.

LA PARISIEN GRAN BAZAR DE CALZADO

Manuel Pizarro Terrón

Lo hay de todas clases y precios
San Juan, 8.—BADAJOZ

SE VENDE LA HUERTA

DE D. BRAULIO PIZARRO

LLAMADA "VILLA AURELIANA," (ANTES "EL PERAL,")

situada á dos kilómetros de Badajoz, en «Valdepasillas», con entrada por el camino viejo de Olivenza, denominado también «Malos Caminos.»

Su cabida es, según escrituras, de cinco fanegas y media de tierra; está plantada, en parte, de viña, en otra parte de in juelo, y, el resto, de huerta, jardín, naranjos y otros árboles frutales y de adorno.

Tiene excelente casa compuesta de pisos bajo y principal, corral, gallinero, noria, estanque y una barraca al estilo de Valencia.

Los aspirantes á su adquisición deben formular sus proposiciones en escrito que firmarán, y entregarlo, antes de las doce del día 30 de Marzo del presente año, en la portería de la casa número 17 de la calle de Ramón Albarrán, en Badajoz, domicilio del señor conde de la Torre del Fresno, á quien se dirigirán las proposiciones, cuyos firmantes pueden presentarlas en pliegos cerrados y lacrados, recoger recibo de los que entreguen y asistir á la lectura que de las proposiciones presentadas se hará en casa de dicho señor conde el día 1.º de Abril inmediato, á las doce de la mañana.

El vendedor se reserva el derecho de aceptar, cuando lo tenga á bien, la proposición que le agrade, eligiéndola libremente, ó no aceptar ninguna.

Dolor de cabeza

Jaquecas y Neuralgias. Se calman en el acto con *Valerolina Monreal*, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Pídase en todas las farmacias.

Las *jaquecas* se curan radicalmente, si es usted constante con un tratamiento: pida instrucciones al autor *Monreal*
Fuencarral, núm. 42, Madrid



GRACIA

antiguo mecánico de la compañía Singer, de Badajoz, habiendo ejercido dicho cargo en la misma 24 años.

Compone y pinta toda clase de máquinas de coser volviéndolas á su primitivo estado de perfección por poco dinero.

No os deshagáis de vuestras máquinas por viejas que estén, sin consultarlo antes con este acreditado mecánico; no hay quien compita con él en precios, ni en la precisión de sus ajustes, quedándolas con la misma perfección que salen de la fábrica.

Ofrece sus servicios para toda clase de composturas.

NOTA.—Hay aceites, correas, agujas de todos los números para máquinas antiguas y modernas de todos los sistemas. Se garantizan todos los trabajos.

Doctor Lobato, 20.—BADAJOZ

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la *Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosotal*, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frasco, 2'50 en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

DRESAS compro, vendc, arriendo é hipoteco, en las mejores condiciones siempre.
DINERO sobre toda garantía sólida, sin 5 por 100 de comisión, sin derechos de entrada, sin honorarios por estudio de titulación, previa ni no previa, sin pago de reconocimiento de finca, sin amortizaciones parciales forzosas, sin cooperación, pero á interés módico verdad, y sin llos ni obscuridades.

Horas de oficina: De diez á dos, en Santa Lucía, 1, principal; teléfono, número 205.

A las demás horas en «Villa Envidias», teléfono, núm. 344.

Dirección postal: Apartado núm. 24.

Cayetano Pesini, Santa Lucía, 1, pral.—Badajoz

A TODOS los que padecen de *granos ojos*, de *acné*, de *forúnculos*, de *absesos*, de *llagas supurantes*; en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la *Levadura de Colira* (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exíjase la verdadera marca de fábrica de **CORRE** (de París).

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Al por mayor en los Centros de Específicos.

En Badajoz: Farmacia y droguería de D. Ricardo Camacho, Plaza de la Constitución 12



FERINOL

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA - CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núms. 27 y 29 (casa propia) — Badajoz

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para repaso durante el verano.

Libro interesante para los Propietarios

«El Agravio del Catastro».

Estudio crítico de la legislación del ramo, donde se demuestran los abusos cometidos en la evaluación de la riqueza por los funcionarios catastrales, y se explican los preceptos legales que dan base á tales abusos.

Se halla de venta en la librería de D. Vicente Rodríguez, Plaza de la Constitución, y en casa del autor D. Fernando Llera Eraso, en Granja de Torrehermosa, de esta provincia.

¡¡COMERCIANTE!!

PARA TRANSPORTES
Y MUDANZAS

á precios sumamente
económicos

CESAR MORATINOS MANGIRON

Plaza
de Cervantes, 13

BADAJOZ

Teléfono 354

Despacho de mercancías para los
pueblos que afluyen á esta Estación férrea.

Anticípase el importe de las reclamaciones

OLIVA BAZAR DE CALZADO

LOS HAY DE TODAS CLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

ECHEGARAY, 21 (esquina á la Plazuela de la Soledad. BADAJOZ)

LA MINERVA EXTREMEÑA

La primera casa tipográfica
de la provincia, muy conocida
por sus esmerados trabajos.

Especialidad en obras de lujo
Carteles y anuncios de mano.

Plaza de la Constitución,

21

BADAJOZ

La primera casa de Badajoz
en caprichosas **POSTALES**

Sellos de caucho, escribanías
lapiceros, plumas, tintas y toda
clase de objetos de escritorio.

